



封控期间,面对开门七件事, 疫情终将过去 生活还要继续

盼星星盼
月亮,终于盼
到“老楼装电梯”
有了眉目,不料,
疫情来了,加梯,
还有指望吗?

一日三餐,
原本到点开饭,
餐餐都不用担
心事,不料,疫情
来了,这吃饭大
事可怎么解决?

开门七件事,
居家过日子
大事小事,封控
期间样样都会变
得不寻常……非
常时期,遇见一
连串“急难愁盼”,
阿拉怎么办?请相
信,办法总比困难多,
疫情终将过去,
生活还要继续!



■ 3月26日,环卫人员全副武装进入黄浦区某封控小区清运垃圾



■ 新泾镇封控小区紧急转运孕妇去医院



■ 3月24日,平凉路派出所民警帮助腿脚不便老人接受核酸检测

本报记者 张龙 通讯员 唐愈欣 摄

喜讯

加梯有了“电子签”

丽园路881号,一幢建于上世纪90年代初的多层住宅,24户人家没电梯。“这楼属于蒙西居委,整个蒙西3月12日起封控管理,15日解封一天,16日又进入封控管理。”黄浦区打浦桥街道蒙西居民区党总支书记尹晓芸说。

一边抓抗疫,一边保民生。3月25日,丽园路881号、斜土路486弄两处封控小区,抗疫最吃紧的时候,传来好消息——加装电梯工程设计方案规划如期公示!

原来,黄浦区规划资源局面对疫情严峻形势,坚持为群众办实事不松劲。“今年,我们建管科推出了既有住宅加装电梯工作手册4.0版,其中重点推进全程网办和电子签章模式,在疫情中优势明显。”局党组书记、局长张莉说。

老楼加装电梯,项目经办人在规划审批环节是“关键人物”。碰到疫情,要是“关键人物”被封控怎么办?“这回,不但经办人,就连我们建管科科长也被封在小区里,可也没影响加梯规划公示!”局办公室主任黄海翔说,有了电子签章模式,规划审批就不会停摆,大家笃定多了。

这加梯“电子签”到底怎么做?不难。首先,电梯公司线上提交材料,规划管理部门结合前期踏勘结果,可同步推进线上审核和方案预审。然后,由电子签章替代传统纸质盖章,实现全程线上受理、办理、发送成果。简单说来,就是加梯公司可以全线上办理规划审批;一张盖着“电子章”的加梯公示图,由规划部门网上公示,就有了法律效力。

上周五,看到区规划资源局网站和微信公众号上的“加梯公示”,封控在家的小区居民喜心情。一句话——新冠再闹腾,也拦不住阿拉的加梯大事!

本报记者 姚丽萍

贴心

志愿助餐“送上门”

小区封控,如何解决老人就餐难?在新场镇,笋南居民区社区综合服务中心临时组建了为老志愿服务队。了解到小区5位老人用餐有困难,马上“对症开方”,对接镇老年人助餐点“爱心赋能”。为老志愿者将写有门牌号的热饭热菜通过小区保安转交给封控小区志愿者,由他们送到老人手中。

一边抓抗疫,一边保民生。3月25日,丽园路881号、斜土路486弄两处封控小区,抗疫最吃紧的时候,传来好消息——加装电梯工程设计方案规划如期公示!

原来,黄浦区规划资源局面对疫情严峻形势,坚持为群众办实事不松劲。“今年,我们建管科推出了既有住宅加装电梯工作手册4.0版,其中重点推进全程网办和电子签章模式,在疫情中优势明显。”局党组书记、局长张莉说。

老楼加装电梯,项目经办人在规划审批环节是“关键人物”。碰到疫情,要是“关键人物”被封控怎么办?“这回,不但经办人,就连我们建管科科长也被封在小区里,可也没影响加梯规划公示!”局办公室主任黄海翔说,有了电子签章模式,规划审批就不会停摆,大家笃定多了。

这加梯“电子签”到底怎么做?不难。首先,电梯公司线上提交材料,规划管理部门结合前期踏勘结果,可同步推进线上审核和方案预审。然后,由电子签章替代传统纸质盖章,实现全程线上受理、办理、发送成果。简单说来,就是加梯公司可以全线上办理规划审批;一张盖着“电子章”的加梯公示图,由规划部门网上公示,就有了法律效力。

上周五,看到区规划资源局网站和微信公众号上的“加梯公示”,封控在家的小区居民喜心情。一句话——新冠再闹腾,也拦不住阿拉的加梯大事!

本报记者 宋宁华

创意

“商户清单”配送法

独居老人不会上网买菜,有的甚至没有手机,疫情期间怎么办?最近,闵行公安新镇派出所民警袁敏自创“商户清单”配送法,机智又好用。

新镇派出所所辖的航华二村一居委共有4个居民小区,居民近1万人,中老年人的占比较高,独居老人也不少。其中,航华二村二街坊小区,老年居民占30%。他们很多都不会在网上买菜,有的老人甚至没有手机,家里只有固定电话。

在居委会协调下,虽然有志愿者为老年人提供买菜服务,但因人员紧张,服务很难覆盖所有有需要的老人。

袁敏实地走访了附近的三佳菜场,发现蔬菜供应还是充足的,于是和菜场负责人商议,能不能按照蔬菜、肉类、水产、米面等,分类整理一批能够提供配送商户的联系方式,让老年人打电话订购。何经理当场表示完全可以。联系好菜场后,袁敏把情况和航华二村一居委负责人张心怡做了沟通。

有一对长者,一开始不理解小区为什么要封控管理,还抱怨自家订的报纸一直没拿到。志愿者得知后马上和邮政对接,满足了他们在封控期间也能看上报的愿望。

随着各家商户订单量不断增加,袁敏担心继续由商户配送可能无法及时送到。看看菜场门口,袁敏对何经理说:“那块地方能不能空出来,把要送的菜按小区摆放,再和居委沟通让志愿者错时错峰过来取。这样既能减少商户压力,也便于防疫管理。”

如此一来,居民反映买菜困难少了。居委还根据这一方法,复制出了购药配送法,解决社区老人的购药难题。

本报记者 林海 记者 鲁哲

可靠

“志愿者群”是后盾

“方书记,我家小宝发烧不退,到底在家吃退烧药,还是送医院,该怎么办呀!”

“方书记,我有慢性病,药快完了,怎么办呢?”

“方书记,……”

别急,非常时期,居民“急、难、愁”都有应答——因为,阿拉小区,“志愿者群”就是抗疫坚强后盾!

3月16日,黄浦区打浦街道大同居民区按照防控要求,进入两个48小时封控管理,其中,大同花园一期二期共涉及居民1046户。“48小时内,组织所有居民有序核酸检测,保障小区有条不紊,志愿者群组发挥了重要作用!”大同花园居民区党总支书记方凌说,这些居委会直接联络的微信群组,信息畅通、响应迅捷、组织有序、保障有力。

平时,大家原本不知道小区里住着十多位医生、护士,瑞金医院、中山医院、九院,外科内科,都有。非常时期,居委会招募志愿者,医疗大拿们纷纷响应,加入医务人员志愿者群组,好家伙,看看他们的专业,临时开个小型诊所,也没啥问题!

“16日晚,就有居民发来求助信息,孩子发烧达40℃。按照封控要求,非急诊重症不出小区,发烧,到底该该怎么处置?”方凌说,当时,就把居民求助信息发到了“医务志愿者群”,一位医生马上回复说,这样的高烧不退,很危险,必须马上送医!于是,居委会立即通知复欣物业公司,打开小区大门,帮助孩子紧急送医。

还有十多位老人,都有慢性病。老人们想知道,非常时期,这些慢性病,如果把天天服药改隔天服药,行不行?那得听听医生怎么说。于是,“医务志愿者群”就变成了专家会诊群,专业判断,有了,该天天吃就天天吃,能隔天吃就隔天吃,总归,要让老人们都吃上“定心丸”。

除了“医务志愿者群”,“绿农夫俱乐部”“垃圾分类志愿者群”“平安志愿者群”,都是社区抗疫中力量。

两个48小时,四次核酸。每次,居委都会在这些志愿者群组中提前告知;群组成员分头通知所在楼栋居民,按照楼栋顺序,依次前往检测点。“在检测现场,居委主任潘兆正、业委会主任张维和志愿者们一起维护秩序,保障一个不漏,应检尽检。”方凌说。

两个48小时过后,大同花园居民核酸检测结果,全部阴性,小区解封,回头看看不寻常的两个48小时,居民们都笑——阿拉小区,“志愿者群”就是抗疫坚强后盾,信得过,靠得住!

本报记者 姚丽萍

担当

封控小区书记“救急”

晚上7时半,封控小区待产孕妇李女士突然羊水破裂,需要急送医院。千钧一发之时,绿八居民区党总支书记刘观锡向医院作出承诺:“孕妇夫妇核酸都没问题,现在救人要紧,有什么责任我来担。”那是3月19日发生在长宁区新泾镇一小区内的一幕。

此前,李女士每次到医院产检,都是通过居委会申请,破水前一天刚产检过。当晚,事出紧急,刘观锡知道后先和李女士丈夫葛先生沟通,按规矩,封控小区如有病人需紧急送医,要有转运单,通过120转运到指定医院,长宁区指定医院是同仁医院,开车10分钟就可到达。但葛先生坚持要到产检医院。

人命关天,一刻也耽误不起。刘观锡马上向上级申请绿色通道,让同事小吕赶紧带上公章到葛先生旁配合,又和120司机反复沟通,终于搞定。

因当时已来不及开转运单,又要去非指定医院,有一定风险。刘观锡就让保安全程视频记录,并把自己的手机号给葛先生:“到了医院,如果院方有任何问题,就打我电话,我来沟通!”

果然,小夫妻抵达医院后,对方有顾虑。于是,刘观锡通过电话告诉院方,他们都在小区做过核酸,都是阴性,肯定没问题。并报上自己名字和工作单位,向医院作出承诺,可负法律责任。最终,医院接收了李女士。当天夜里,李女士产下6斤6两男婴,母子平安。

小区封控期间,居民就医配药一直是刘观锡的心头大事。为解决老人的配药难题,每天下午2时,刘观锡和同事都会提前收集好十几张需要配药的医保卡并制作清单,把自己的车去同仁医院配药,然后去神州医院拿为居民代煎的中药。他告诉记者,有时为了配齐一位居民的药,需要跑医院的三个楼层三个科室,时间很紧,而且不能出错。有时居民需要的药同仁医院又没有,他们还要做功课,有哪些药可以替换,再去征得居民同意。大家所有的努力,都是希望居民能够安心。

小区封控期间,居民就医配药一直是刘观锡的心头大事。为解决老人的配药难题,每天下午2时,刘观锡和同事都会提前收集好十几张需要配药的医保卡并制作清单,把自己的车去同仁医院配药,然后去神州医院拿为居民代煎的中药。他告诉记者,有时为了配齐一位居民的药,需要跑医院的三个楼层三个科室,时间很紧,而且不能出错。有时居民需要的药同仁医院又没有,他们还要做功课,有哪些药可以替换,再去征得居民同意。大家所有的努力,都是希望居民能够安心。

本报记者 屠瑜

周到

“临时浴室”解难题

忙碌一天,洗个热水澡再惬意不过。可前几天,虹口区欧阳路街道某商住两用楼里,因封控管理而滞留的十家企业员工,洗澡成了难题?

欧阳路街道了解情况后,组织相关部门召开会议研究部署决定,搭个“临时浴室”,解决大家的洗澡难题。会后,街道立即协调落实人力、材料、设备等。“因为大楼实行全封闭管理,一定要找个合适的位置。”欧阳路街道社管办主任孙斌说:“还要考虑水电接通问题、洗澡水往哪里流、电路是否安全,这都是先决条件。”

实地查看地形后,物业与街道商量选择了大楼外通道作为浴室临时搭建地。当天,安装人员做好防护措施,便开始紧张作业。看到工人忙前忙后,大楼志愿者、物业人员也都来帮忙,大家分工协作,有的抬材料,有的帮忙组装,最终临时浴室很快建好,共设置两个淋浴房。经再三调试,确认电路安全后,正式投入使用。为了防止触电,还特意加装了漏电保护,确保用水用电安全。

最近这段时间,新江湾城街道的为老人助残专班了解到,辖区部分独居老人、中重度残疾人、低保低收入人员,特别是特殊和困难群体,买菜做饭遇到不同程度的困难。比如,瑞达路上几个小区老年居民较多,他们反映,附近最近的菜场在2公里之外,这些天去晚了就没菜了;附近的盒马鲜生要凭核酸检测证明才能进入,不方便,菜价也高;之前去的为老助餐服务点也已相继关闭……

针对这些问题,从上周五开始,街道联辖区域内的为老助餐单位——上海繁柯餐饮管理有限公司开始提供平价菜品和午餐配送服务。每天中午,助餐员会把盒饭送到老人家门口。除了第一次面对登记信息后,助餐人员每天都会把餐食放在家门口后离去,老人再开门拿取,费用到助餐点统一结账。

下午,助餐人员则会按照老人的预订信息,将48元和78元两种套餐分别送货上门。48元的套餐包括3份蔬菜、1份鸡蛋和1份肉类,78元套餐则包括5份蔬菜、1份水果和2份肉类。

目前,除了瑞达路几个小区之外,还有近10个社区的70余名老人登记需要每天送餐或送菜。街道还在考虑增加服务力量,加推晚餐送餐服务。

实惠

12元吃一份助老餐

中午11时40分许,在杨浦区新江湾城街道瑞达路上的一个小区,独居老人王老伯打开门,从门口小凳子上拿起热腾腾的助老餐,打开盖子,里面是三菜一汤:爆炒鸡块、鸭血肉末炖豆腐、清炒时蔬和冬瓜虾皮汤。从3月18日开始,每天中午王老伯都会收到这样一份套餐,有时是12元的三菜一汤,有时是18元的四菜一汤。能在特殊时期足不出户吃到实惠又营养的助老餐,他非常满意。

超大型社区每天的物流量超乎想象。封控管理开始后,快递、外卖因各种生活需求猛增,但都只能送到小区大门处,需要工作人员和志愿者送达楼栋。董潇毅告诉记者,馨宁公寓收取快递、外卖最先碰到的难点,就是要在千头万绪中理顺流程,20人左右的物流组全情投入。

超大型社区每天的物流量超乎想象。封控管理开始后,快递、外卖因各种生活需求猛增,但都只能送到小区大门处,需要工作人员和志愿者送达楼栋。董潇毅告诉记者,馨宁公寓收取快递、外卖最先碰到的难点,就是要在千头万绪中理顺流程,20人左右的物流组全情投入。

几天下来,物流组渐渐理顺了思路,他们为居民的快递、外卖排定了优先级。“居民急需的药品、一日三餐的外卖、日常蔬菜等都是第一序列,其他生活用品等快递物品可以稍后。”董潇毅说。接收物品后,需在门口货架上分拣,两个弄的货架分开,这样就不容易送错。小区内房型不一,大的楼栋有348户,货架再按门牌一一归置。物流组配4辆电动三轮车,3辆电瓶车,大门口快递、外卖分拣好以后,大家轮番出动,按门牌号送至各楼栋居民家中。

“能想象780多人的小区在封控期间有多少居民过生日吗?”董潇毅问。事实上,这也是他刚来时没想到的。生日对每个人都有着重要意义,“所以我们把生日蛋糕也提到优先级。”在大家的共同努力下,不少居民都在生日那天收到蛋糕,插上蜡烛,在封控的小区里度过了一个暖心的生日。

统筹

社区物流“转起来”

780多人的大型社区进入封控管理,每天有着上万件的快递、外卖流转。徐汇区华泾镇报名参加馨宁公寓防疫工作组的董潇毅、顾爱强一进小区,就被“淹没”在居民的水、菜、米、面、油、药等民生保障物品中。“肯定要让居民吃上饭,吃饱饭!”大家的想法很明确,首先要在千头万绪中理顺流程,20人左右的物流组全情投入。

超大型社区每天的物流量超乎想象。封控管理开始后,快递、外卖因各种生活需求猛增,但都只能送到小区大门处,需要工作人员和志愿者送达楼栋。董潇毅告诉记者,馨宁公寓收取快递、外卖最先碰到的难点,就是要在千头万绪中理顺流程,20人左右的物流组全情投入。

几天下来,物流组渐渐理顺了思路,他们为居民的快递、外卖排定了优先级。“居民急需的药品、一日三餐的外卖、日常蔬菜等都是第一序列,其他生活用品等快递物品可以稍后。”董潇毅说。接收物品后,需在门口货架上分拣,两个弄的货架分开,这样就不容易送错。小区内房型不一,大的楼栋有348户,货架再按门牌一一归置。物流组配4辆电动三轮车,3辆电瓶车,大门口快递、外卖分拣好以后,大家轮番出动,按门牌号送至各楼栋居民家中。

“能想象780多人的小区在封控期间有多少居民过生日吗?”董潇毅问。事实上,这也是他刚来时没想到的。生日对每个人都有着重要意义,“所以我们把生日蛋糕也提到优先级。”在大家的共同努力下,不少居民都在生日那天收到蛋糕,插上蜡烛,在封控的小区里度过了一个暖心的生日。

“能想象780多人的小区在封控期间有多少居民过生日吗?”董潇毅问。事实上,这也是他刚来时没想到的。生日对每个人都有着重要意义,“所以我们把生日蛋糕也提到优先级。”在大家的共同努力下,不少居民都在生日那天收到蛋糕,插上蜡烛,在封控的小区里度过了一个暖心的生日。